

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,

PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 17 de Julio de 1893

LA SITUACION DE NAVARRA

Siempre hemos creído poco eficaces las lamentaciones cuando no van acompañadas de esfuerzos verdaderos para conseguir un resultado satisfactorio. Pero si lamentarse solamente, es cosa inútil, nos parece casi imprescindible que se manifiesten con entera claridad las verdaderas circunstancias que atraviesa el país y lo tienen sumido en abrumadora debilidad.

Cuando, hace ya bastantes años, se empezaron á experimentar fuertes y seguras ganancias con la venta de nuestros vinos, se pudo notar en la provincia un fenómeno natural, pero productor de tremendas consecuencias para la prosperidad de nuestra agricultura. Ante el incentivo del lucro, los dueños de extensas propiedades rústicas como los que solamente poseían limitadas y exiguas parcelas destinadas al cultivo, decidieron verificar extensas plantaciones de vid con cuyos rendimientos contaban ya como se cuenta con un ingreso seguro, importante y á plazo fijo. Y la verdad es que, hace trece ó catorce años los vinos de Navarra se vendían á subidos precios y atravesaban la frontera en cantidades elevadísimas.

La situación comercial entre España y Francia podía considerarse como estable por cuantos tenían presente la conveniencia de ambas naciones igualmente interesadas en sustentar un comercio que favorecía por igual á franceses y españoles. Estas consideraciones produjeron como primer corolario el aumento progresivo y rápido de nuestras viñas, la consiguiente disminución de las tierras destinadas al cultivo de cereales, y la transformación rápida de nuestros medios de producción. Cuando esto sucedía manteníanse en buen estado los precios, seguía siendo grande la demanda y no parecía próximo el día fatal en que la ruptura de tan necesarias relaciones comerciales, sumiese en la miseria á los pequeños propietarios, apúrase grandemente á los ricos labradores y terratenientes, y llevase por todas partes la ruina y tristeza como inseparables y terribles compañeros.

Pero lo que no pensaban, ni podían pensar, los que destinaron sus fincas al plantío de viñas, ha sucedido: las relaciones comerciales que formó la mutua conveniencia se deshicieron por la ceguera y el egoísmo de los proteccionistas franceses que cedieron á impresiones cuyos tristes efectos van ya apreciando en la vecina república las personas imparciales y sensatas; aquel tráfico activo que enriquecía á los productores de Navarra y enriquecía mucho más á los negociantes del S. O. de Francia, se convirtió en completa paralización de transacciones ó hizo inútiles los esfuerzos de nuestros viticultores.

Tan grande cambio tenía que ocasionar consecuencias proporcionadas. La mayoría de los pueblos de esta provincia está hoy completamente sumida en la miseria y lamentando tristemente su imprevisión. Las bodegas rebosan ricos vinos que nadie compra; los cosecheros

carecen de cuanto se requiere para la vida y se ven precisados á suspender el laboreo de sus propiedades, con gran perjuicio de su fertilidad y condiciones productoras; los jornaleros experimentan los primeros asaltos de la necesidad, que en nuestra fértil provincia jamás se conoció; resientese el comercio de esta crisis terrible, y todos los intereses, todas las profesiones, todos los fines de la humana actividad adolecen de esa anemia originada por la penuria de nuestra agricultura.

La situación es ya muy grave, gravísima; pero cuando los fríos invernales entumescen los miembros de nuestros infelices jornaleros y cubren de tintas obscuras el horizonte, seguramente podrán notarse más claramente los tristes efectos que ha producido en nuestro país la desdichada serie de acontecimientos verificados en los dos últimos años. Para esa época urge que se adopten medidas eficaces—en lo posible—y se combata, ya que no con pleno éxito, al menos con energía y cuidadoso esmero, esta paralización completa que hoy se nota y amenaza para el invierno con una serie de calamidades y desventuras.

No nos ciega el pesimismo: ni siquiera como pesimistas. Pero observamos con profundo sentimiento cómo se va complicando la situación de la provincia; analizamos con cuidado lo que esas complicaciones pueden originar si las circunstancias puramente económicas se modifican por desgraciado acaso mediante la influencia de sucesos de distinta índole; medimos lo que ese conjunto de adversas coincidencias puede ocasionar y queremos hacer cuanto podamos para que, quien pueda intentar algo práctico, procure hacerlo así en bien de Navarra.

La situación es grave, lo repetimos, pero dista mucho de ser desesperada: un poco de acierto y un mucho de buena voluntad bastará para que pueda conseguirse contrarrestar la perniciosa influencia de tantas calamidades, tantas coincidencias desgraciadas y tal concurso de sucesos contrarios á la vida robusta de nuestra agricultura, que es la principal fuente de riqueza en esta tierra navarra.

¡Dios lo haga así!

Remitido

Madrid 14 de Julio 93.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío y de mi consideración: Una vez enterado del comunicado que suscrita ha visto la luz en el periódico de su digno cargo, fecha 11 del corriente, me veo en el caso de exclamar: ¡gracias á Dios que pareció la madre del cordero y gracias también al señor Martínez que me proporciona la ocasión de dar á conocer la verdadera causa de la discordia.

Todo cuanto hasta el día se ha dicho, ya privada, ya públicamente sobre el motivo de nuestras discordias, se comprenderá fácilmente que no eran más que pretextos, tan pronto como se lean las declaraciones que, sin que de ello se tratase ni hubiera necesidad de hacerlo, consigna en su comunicado el señor Martínez.

La causa de tales discordias es la que sin comentario alguno descubre el mencionado señor; esto es, el que yo haya pedido la ca-

lidad de las concesiones de ferrocarriles de vía estrecha cuya construcción no se haya terminado durante el año siguiente al plazo concedido, entre las que se encuentra la de los ferrocarriles de Castejón á los límites de las provincias de Navarra y Logroño.

Hace bastantes años, no sin grandes dificultades para poner de acuerdo á los representantes de la provincia, que se concedieron autorizaciones á determinadas personas para que construyeran los ferrocarriles á que se ha hecho referencia. Más tarde se trató de transformar alguno de ellos en ferrocarril de vía ancha; y el que suscribe, en la persuasión de que con el cambio salía perjudicado su distrito y aun la provincia entera según podría demostrar, se opuso á ello, y consecuentemente en su modo de pensar, ha vuelto á oponerse en el momento que se ha reproducido la idea de dicha transformación. De modo que, aun cuando según explica el señor Martínez, con mi oposición atentase contra los intereses del distrito de Tudela, teniendo en cuenta que aún en este caso, como el proyecto afecta grandemente á las aspiraciones del de Aoiz; nos encontramos en el de defender cada cual los intereses de su respectivo distrito tomando la actitud que crean más conveniente. Esto ha sucedido muchas veces, y por eso me extraña que al referido señor Martínez le haya doído tanto una petición que, al fin y al cabo está en un todo conforme con la ley.

Como prueba de que el firmante ha sabido interpretar fielmente el pensamiento de los señores que habrán aprobado á remitir á los Alcaldes de los pueblos que podrían considerarse más perjudicados, un ejemplar de la proposición presentada en contra de la en que se pedía la prórroga que se ha mencionado al principio, acompañado de una carta expresiva de las razones que me obligaban á oponerme á tal concesión, como anteriormente lo hice.

A poco que se fije la atención, se comprenderá que al presentar dicha proposición no he tenido en cuenta solamente los intereses de mi distrito, sino también los del propio de Tudela; pues me consta que personas imparciales y de representación del distrito, desconfían de que los actuales cesionarios los lleven á cabo; desconfianza natural, por cuanto ha trascendido con exceso el plazo en que debían haberse terminado, sin que se haya hecho trabajo alguno en el de Tudela á Píter, y muy insignificantes en el de Castejón al mismo punto; no habiendo una persona que crea han de cumplir su compromiso.

Y no es esto lo peor; sino que al no poderlos hacer los actuales cesionarios, imposibilitan con los derechos adquiridos á que otros, con más medios que ellos, los lleven á cabo; y de aquí que, al hacer el que suscribe varias gestiones para que al formar el Gobierno un reciente plan de ferrocarriles, fueran incluidos los de referencia, contestase la comisión que no podía hacerse por estar ya concedidos. De donde resulta, que los actuales cesionarios no hacen nada para terminar dichas líneas, y privan el que se hagan con las ventajas que el Estado concedería si las incluyera en sus planes.

Haciendo como llevo dicho gestiones en ese sentido, me enteré de que un senador respetable, pero sin relaciones de ninguna clase en Navarra, como no sea las que hiciera al atacar mi candidatura en las pasadas elecciones, había presentado un proyecto de ley pidiendo prórroga para consuirir uno de dichos ferrocarriles; y acto seguido presenté yo otra en el Congreso solicitando como cosa correcta y dentro de la ley, que fueran caducadas todas las concesiones cuya construcción no se hubiera verificado dentro del año siguiente al plazo concedido, como ya se ha dicho antes; con cuyo proyecto tengo la convicción de que se beneficiarían los intereses de Tudela y los generales de Navarra.

A dicha proposición veo que el señor Martínez la llama enjendo en el sentido deprimente que se dá á esta palabra; pero

tal debe ser dicha proposición que habiéndolo sido entregada á una comisión de diputados, en su mayor parte amigos de don Wenceslao, tengo la seguridad que no han de dar dictamen en contra de la misma. No dudo que tampoco lo darán favorable; pero no obstante, mi objeto estará cobseguido. La prórroga no se concederá mientras esté pendiente el litigio y esto subsistirá tanto por lo menos como las actuales Cortes.

La oportunidad no puede ser mejor para que los actuales cesionarios puedan terminar dichas líneas; y pueden aprovechar este tiempo para trabajar las mismas, con lo que conseguirán convencer al país de lo contrario de mis afirmaciones. Por mi parte soy como Santo Tomás, ver para creer; pero si contra lo que pienso llevasen á cabo las obras repetidas veces mencionadas, entónces confesaré francamente mi error.

Habla en su comunicado el señor Martínez de los sacrificios de todas clases, incluso pecuniarios, hechos por los pueblos para conseguir la construcción de las líneas; y á esto y á las palabras casi sarcásticas con que concluye el párrafo que de esto trata solo le diré que tan solo conozco los compromisos que algunos pueblos tienen contraídos, de los cuales, por cierto, se librarían con bastante satisfacción por su parte, si mi proposición prevaleciera, sin que por otra parte disminuyesen sus esperanzas de tener pronto ferrocarril; antes bien, deberían con razón aumentar.

Buena prueba de que mis suposiciones no son infundadas es lo sucedido con el ferrocarril de Durango por Vitoria y Estella con un ramal á Arroz.

Hace algunos años que se hizo esta concesión á determinadas personas, y si bien aunque lentamente y con tropiezos, se construirá la sección de Vitoria á Durango, en cuanto á la de Vitoria á Estella y ramal á Arroz, no hay nadie que conserve la más ínfima esperanza de que haya de ser construída. Y sucede lo que con las otras, que por las mismas razones indicadas no ha sido posible lograr que se incluyan en el plan que prepara el Gobierno.

Por todo lo expuesto, ¿no sería conveniente que se barriera parte de estas concesiones, como todas las que se encuentran en este caso, y Estella lo agradecerá, dejando en libertad al Estado para incluir en sus planes dichos proyectos, como hubiera hecho indudablemente á mi instancia, y entonces vendrían otros que podrían llevarlos á feliz término en breve plazo tal vez?

Lo dicho será suficiente para demostrar que, al sostener ciertos derechos, se va en contra de las legítimas aspiraciones del país. Y como prueba de que siempre procuré inspirarme en las verdaderas necesidades y aspiraciones de mi provincia, según lo tengo demostrado repetidas veces durante mi vida política, al saber hace pocos días que el senador señor Martínez y Escolá, á quien, sea dicho de paso y con el respeto debido, ignoro qué vínculos pueden unirle con Navarra, había presentado una proposición de ley pidiendo la concesión de una línea de ferrocarril de Pamplona por Irúrua á San Sebastian, me dirigí inmediatamente al alcalde de Pamplona y otras personas caracterizadas de la provincia, rogándoles me digieran su opinión sobre el asunto, y tan pronto como se sirvan dárme-la, pueden estar seguros los interesados en tal asunto, de que si es desfavorable al proyecto, he de hacerle ruda oposición, ya porque entiendo que de esta manera se sirven con lealtad los intereses que me están encomendados, ya porque me gustan las cosas claras y deseo obrar francamente en todas ocasiones.

Me faltan por tratar dos puntos esenciales del comunicado del señor Martínez.

1.º Este señor me presenta como un ser desconocido en Navarra, y claro es que esta apreciación no merece comentario alguno, y creo lo más conveniente dejarla á la consideración de mi país natal. Únicamente diré por lo que respecta á don Wenceslao Martínez que ha variado mucho en poco

tiempo, en cuanto á su modo de pensar, porque yo puedo justificar la multitud de veces que ha venido á buscarme á mi residencia, y también puede recordar que al aproximarse las últimas elecciones de senadores en Navarra, me pedía en carta que podía dar á la prensa, puesto que la conservo, apoyase con mis muchas relaciones su candidatura, como en efecto lo hice, habiendo salido triunfante.

2.º Da á entender el señor Martínez que he querido sobreponerme en todo á los demás compañeros de representación, faltando á la caridad para con ellos.

Lo que creo es, que en los asuntos que se relacionan con nuestra provincia, he hecho tanto por lo menos como el que más, y lo que no he podido consentir es, que se tratase por diferentes medios de desvirtuar mis actos y mis trabajos, realizados todos con la mejor buena fe y entusiasmo, sin llevar otra mira que el mayor bien de nuestra provincia. Sobre este motivo quien podría quejarse de falta de caridad sería yo, y así lo comprenderá cualquiera que esté al corriente de cuanto ha sucedido desde que se inició la cuestión de Navarra.

Concluyo manifestando el sentimiento que me produce tener que ocuparme en esta importuna ocasión y en las circunstancias porque atravieso, de estas cosas ajenas á lo que ahora debe preocuparnos á todos, si bien se comprenderá que yo no he provocado estas enojosas cuestiones, ni una vez provocadas podía guardar silencio respecto de ellas.

Anticipando á usted señor director las más expresivas gracias tengo el gusto de repetirme de usted una vez más afectísimo atento s. s. q. s. m. b.,

JAVIER LOS-ARCOS.

Artículo de viaje

A mis queridos amigos Juan Lasso de la Vega y Estéban Ventura, en Pamplona.

SU VIOLIN Y MI VIOLON

Comenzaré por explicar este epigrafe. Su violín, es el violín mágico de Sarasate: mi violón es la pluma; único instrumento que yo suelo tocar, y esto, tan mal, que me mancho los dedos.

Hablo del violín de Sarasate porque le he oído en los conciertos y estoy aún bajo la hipnótica influencia de sus divinas notas. Hablo del violón de mi pluma (estilo metafórico), porque ya se murió mi abuela, que elogiaba mis borrones, y ahora, ó, yo me convierto en abuela mía... ó me pierdo. Y junto además ambos instrumentos porque, entre ellos, existen relaciones indudables: las que existen entre lo sublime y lo ridículo. Los extremos se tocan; y, si un Pi y un Mella, no andan muy lejos, «su violín y mi violón» andan aún más cercanos.

¡Como que el segundo vá á aplaudir al primero!

Verdaderamente que el violín de Sarasate tiene para mí algo misterioso. Sus notas me adormecen, me embriagan. Cuando le oigo, tardo poco en parecerme un chino saboreando el opio adormecedor. La aurora con sus celajes y arbores; el acorde cantar de las canoras avecillas; el suave murmullo del céfiro que besa amoroso las corolas de las flores; las bellezas de todos los ruidos; las armonías de todas las vibraciones sonoras; la dulzura de todas las liras; toda la poesía de la música; todo el encanto seductor de la naturaleza; todo esto, parece reducido á quinta esencia por un alquimista y encerrado después en aquella cajita maravillosa y parece saturar aquel arco divino que envidiara el mismo Apolo, y que, al resbalar sobre las cuerdas, inunda el ambiente de notas tan hermosas como magistrales que penetrando por los sentidos, embotan el alma y producen en ella la obsesión feliz de la belleza suprema.

Aquellas notas finas, altas, sùtiles, que se deslizan plácidamente como el ténue suspiro de una vestal immaculada apoderándose del corazón, cambianse de pronto y pasan á ser robustas, apasionadas, enérgicas, rugientes, algo semejante á los latidos de un alma en la que chocan confundidas y ensordecedoras las olas de una pasión embravecida. La plegaria pura y dulcísima que nace en el coro; el canto de amor celestial de pudibunda doncella; el rumor de una anacreóntica entonada al placer; el compás rítmico que invita con placer al baile; el himno patriótico que canta las glorias del suelo nacional; el combate del guerrero que vierte sangre por la libertad de su pueblo; la pasión volcánica que conduce al hombre á la desesperación, engendrada por la impotencia; los lamentos del desgraciado; todas las aspiraciones de un alma, todos los afectos de un corazón, todo lo dulce y amargo de la vida, todo, tiene en el violín de Sarasate, su nota adecuada, su expresión propia,

justa, bella, ideal, delicada, artística y extraordinariamente hermosa; tan hermosa como las obras más acabadas del Creador que, en el violín de Sarasate, dá una prueba de su infinita grandeza.

A veces creo que, allá, dentro del violín, hay una ánima en pena cuando se queja; una Virgen cuando suspira, un héroe legendario cuando entusiasma, un ángel cuando nos conmueve, un pichón enamorado y herido por el desdén, cuando llora.... Esas notas altas que se adelgazan cada vez más y suben y suben como los rayos de la esperanza suben al cielo en busca de consuelo; que se esfuman y desvanecen como la luz en el crepúsculo de la tarde; que parecen ténues hilos de oro y que de pronto adquieren vigor, relive, volúmea y se desbordan como un torrente arrebatador, robando su ruido á la cascada que se precipita desde lo alto de una roca; su rumor sordo al trueno que retumba á los lejos; su armonía salvaje al huracán que descuaja árboles seculares... Todo eso no parece obra del hombre; parece la obra de un génio encerrado en aquél misterioso violín.

Dios me libre de asegurarlo; pero temo que, si hay orquesta en el cielo, debe estar vacante la plaza de violinista hasta que vaya Sarasate (que sea por lo menos dentro de cincuenta años). ¿No es verdad que su música es verdaderamente divina, celestial? Y ahora volvamos á mi violón.

¿No es verdad que todo esto que sale de mi pluma es «música celestial»? Pues ahí está la semejanza entre «su violín y mi violón.»

Me permito dudar de la conveniencia de oír mucho á Sarasate. Oyéndole mucho queda uno expuesto á volverse tonto (si ya no lo es). De mí, se decir que, al oírle, quedéme con la boca abierta, señal palpable de ser tonto ó de andar muy cerca (en mí debe cumplirse lo primero). Un amigo cariñoso sacóme de mi ensimismamiento diciéndome:

—¡Eh! que en boca cerrada no entran moscas!

—Ni en abierta tampoco—le contesté— porque ahora se están quietecitas oyendo á Sarasate.

¡Y era verdad; no me entró ni una! En esto de producir tontos mi violón tiene también alguna responsabilidad. La diferencia está en que los produce por contagio; que un tonto es capaz de contagiar á ciento.

Hay otra semejanza aún. El violín de Sarasate es toda una orquesta y más. Y mi violón ya lo ven ustedes. ¿No es verdad que hoy lo estoy tocando á toda orquesta?

Y para terminar, amigos míos, (que ya esto pasa de murga) os contaré una historia, cuento, ó como queráis tomarlo.

Pasaba yo hace pocos días junto al nuevo edificio de la Bolsa de Madrid. Era de noche; cayóseme un lápiz; iba sin fósforos y púseme á buscarlo á tientas. Cerca de mí pasó un gomoso:

—Me hace usted el favor—le dije—de darme un fósforo para buscar un lápiz que se me ha caído?

El hombre echóse mano al bolsillo, alargóme la después, y dijo:

—Tome usted pedernal y eslabón, ¡que le será igual!

Eso mismo os digo yo.

¿Queríais un artículo? «Pues tomad ese despropósito que os será igual» que en punto á fósforo anda mi cerebro tan escaso como el gomoso de mi cuento.

¡Gracias que tenga pedernal y eslabón!

Y, por cierto, ya veis, que dan bien poca chispa.

VICTORIANO FERNANDEZ.

Alsásua y Julio (en la Estación y esperando el tren.)

CARTA de MADRID

16 de Julio de 1893.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío: En la conferencia que ayer celebraron en el despacho de ministros del Congreso, los señores Gamazo y Cos-Gayón, se probó bien á las claras el buen deseo que anima al ministro de Hacienda y lo exigentes que son las minorías, que nunca se hartan de añadir nuevas peticiones á la ya bien larga lista de las que han manifestado. En esa reunión no se pudo llegar á un acuerdo definitivo, y no fué ciertamente porque el señor Gamazo rehúsara dar más explicaciones de las que se le pidieron, sino porque el exministro canovista quiso conocer la cifra exacta que ha fijado el señor Gamazo, á los presupuestos y estos datos no se los pudo proporcionar el ministro de Hacienda en el mismo instante, quedando en remitírselos para que mañana, cuando vuelvan á reunirse de nuevo, sepa ya el señor Cos-Gayón todo lo que es preciso para que pueda hablar con un completo conocimiento de la cuestión. Los puntos que más detenidamente se tra-

taron fueron el relativo al tribunal de cuentas, á la capitalización y al impuesto sobre los vinos.

El señor Gamazo ha sido todo lo explícito que pudiera exigir del más benévolo de los ministros fusionistas, que siempre por su benevolencia y su amplio espíritu de transacción se distinguieron. Atiende todas las reclamaciones y piensa modificar aquello que sea susceptible de mejora, no riñiéndose por esto á las peticiones injustas de los que llevan su enemiga hasta no reconocer la razón que puede asistir al contrario. Que el ministro de Hacienda tiene razones para no admitir modificación alguna en cierta parte de sus proyectos es indudable; que las tales razones deben ser respetadas, nadie lo pone en duda, sino aquellos que tergiversan las cuestiones para convertirlas en lema de bandera de partido.

Y sepan esos señores diputados que antes que individuos de las distintas agrupaciones políticas, son representantes del país y como tales deben subordinar todos sus pensamientos, al pensamiento único de hacer algo provechoso para la nación que les honra, distinguiéndoles entre los demás ciudadanos. Creer otra cosa es falsear la cuestión, es invertir los términos, es desconocer las leyes inmutables emanadas de la necesidad social, y en las que se funda el régimen político.

El corresponsal.

Teatro Principal

¡Gracias á Dios!

Por fin ha llegado el día de aplaudir y olvidar en un rincón la antipática censura.

La interpretación que alcanzó *El dominó azul* puede calificarse de buena; y bien lo probaron aquellos aplausos con que el público premió alguna vez los laudables esfuerzos de los artistas que siempre deseara ver á igual ó superior altura que la alcanzada en la noche del sábado.

Las señoras Gonzalez y Gruas cantaron con bastante acierto en general, y del todo bien en algunas ocasiones.

El bajo señor Belza representó bien su papel y cantó con buen éxito.

Respecto al señor Beltrami, estuvo más acertado que las anteriores noches, aunque le notamos en la voz cierta ligera veladura que pudiera provenir de tener enferma la garganta. Como actor siempre nos parece algo frío.

También la orquesta hizo más que otras noches, y el público salió bastante satisfecho del Teatro, porque pudo observar que todos los artistas procuraban agradarle y ponían de su parte lo que buenamente podían.

Desearnos de todo corazón que continúe por ese camino la compañía y procure la orquesta cubrir con su esmerada atención la falta de personal y de importantes instrumentos que la hacen tan deficiente.

Anoche se representó regularmente (nada más que regularmente) *El Molinero de Subiza*, haciéndose repetir la jota final.

El señor Sanción se hizo aplaudir en el solo de clarinete que tuvo que repetir á instancias de una parte del público.

Esta noche *Los Madgyares*.

SUSCRIPCIÓN

popular para erigir un Monumento á los fueros de Navarra.

Cantidades recaudadas en la Depositaria municipal hasta el 16 de Julio.

	Ptas.	Cts.
Don Alberto Larrondo	25	>
Don Miguel García Tuñón	25	>
Sociedad Crédito Navarro	1500	>
Ayuntamiento y vecindario de la villa de Huarte	250	>
Ayuntamiento y vecindario de Isaba	100	>
id. id. de Eulate	298	20
id. id. de Bazaicoa	177	10
id. id. de Santesteban	161	30
id. id. de Oiz	47	40
id. id. de Leache	30	25
<i>El Eco de Navarra</i>	1000	>
Señor párroco de San Nicolás	10	>
Don Martín Irigaray	25	>
Ayuntamiento y vecinos de Liédena	152	75
Los vecinos de Burlada	97	75
Total	3899	75

Continúa abierta la suscripción.

Crónica

A un vendedor ambulante que según él vendía una planta medicinal, se le recogió la mercancía, que reconocida por algunas personas era sencillamente hojas secas de los árboles de alguno de los paseos.

Este y otros importantes servicios son debidos á la actividad desplegada por el inspector señor Casi, que con verdadero afán ha trabajado sin descanso para combatir la plaga de

timadores y estafadores que durante las fiestas han visitado esta población.

Por el correo interior hemos recibido el siguiente comunicado:

Ayer domingo se puso en escena en este coliseo *El molinero de Subiza* en sustitución de *El salto del Pasiego* que estaba anunciado en carteles y prospectos desde el sábado á la noche. ¿Porqué esta variación? ¿Qué causas han influido para que la empresa hiciera este cambio que sorprendió á muchísimos abonados que la supieron ya tarde con gran disgusto?

Dícese, pero no respondemos de la exactitud del rumor, que algún abonado se acercó á la empresa á pedir esta variación fundado en que *El salto del Pasiego* es una obra inmoral. ¿Quién es ese nuevo definidor de la moral? Bueno sería que lo conociésemos para saber con qué autoridad se atribuye la facultad de calificar una obra que se ha representado en todos los teatros de España incluso en el de esta ciudad sin que nadie haya visto la inmoralidad que alguien ha visto en ella.

Y sobre todo debe la empresa no abusar del público variando á capricho y sin razón justificada las obras anunciadas.

Y ya que del teatro nos ocupamos bueno sería que la empresa viese de completar la orquesta, pues como hoy se halla es imposible que resulten las obras.

Si considera usted pertinente publicar estas líneas se lo agradecerá

Un abonado.

Ha sido jubilado el oficial de la aduana de Irún don Domingo Nuñez de Castro, y nombrado ayudante de la alcaidía de la misma aduana don Zoilo Avendaño.

Es ya conocido, según dicen varios periódicos, el nombre de la infeliz señora que resultó muerta en el acto de la catástrofe de Anzuola, así como el de la jóven.

La primera era la señora de Ibargoitia y la segunda su criada, y procedían de Estella, dirigiéndose á Elorrio, donde pensaban pasar unos días en casa del exdiputado señor don Juan Ibargoitia.

Desde Elorrio pensaban dirigirse al convento de Loyola yendo desde este último punto á San Sebastian, donde se encuentran sus hijos los señores de Modet veraneando.

De la jóven criada no se sabe todavía el nombre.

El señor Modet llegó ayer acompañado de un médico.

La escena ocurrida en el cementerio al hallarse ante el cadáver de su madre, ha sido desgarradora.

Le ha pedido autorización al Obispo y al Gobernador para trasladar su cuerpo y el de la criada, al panteón de la familia Ibargoitia en Elorrio.

La señora de Ibargoitia debió salir de Estella un día antes, pero la fatalidad hizo que estuviera delicada una de sus nietas, por lo que suspendió el viaje hasta el día en que sucedió al catástrofe, tan fatal para ella.

Todos los paseos se vieron ayer muy concurridos, después de terminada la novillada que se verificó en la plaza de toros. En la Taconera tocó una banda militar.

En la tarde de ayer se declaró un incendio en una heredad que sembrada de cebada existe junto á la huerta que en las inmediaciones del ferrocarril posee el conocido carpintero señor Lapoya.

El incendio dicen lo produjo alguna chispa despedida por la máquina de arrastrar maderas de la «Serrería Mecánica» á su paso por aquel sitio.

Gracias á la intervención de la familia del señor Lapoya y algunas otras personas, se consiguió dominar el fuego en sus comienzos, siendo de escasa importancia los perjuicios ocasionados por éste.

De no haber acudido pronto las citadas personas, hubiera sido pasto de las llamas la huerta y unos cinco mil postes de telégrafo que allí había.

Ayer se registraron en el Juzgado municipal dos nacimientos y dos defunciones, y hoy dos nacimientos, tres defunciones y un matrimonio.

Han sido nombradas maestras en propiedad de las escuelas incompletas de ambos sexos de Eulate, Baunza y Osacar, doña Gerónima Concepción Agos, doña Angela Urrutiarzaya y Balerdi y doña Sebastiana Visur y Navasa, respectivamente.

El alcalde de Arguedas ha dirigido al señor gobernador civil un oficio en el que le participa que en la noche del viernes fueron heridos en la cuadra del vecino don Sandalio Garcés, cuatro caballos propiedad de este señor.

Todos estos pobres animales, víctimas de las furias de algún valiente cuyo nombre es lástima se desconozca, han recibido una profunda herida en el vientre producida por instrumento punzante.

Dos sujetos que carecían de domicilio en esta ciudad, fueron conducidos ayer al depósito por los agentes municipales y puestos á disposición del señor gobernador civil.

El afamado matador de toros Rafael Guerra

Guerrita ha regalado a un distinguido oficial del ejército francés el estoque de que se sirvió en las corridas celebradas durante las fiestas de esta ciudad.

El estoque se encuentra en poder de un aficionado de Bilbao, quien lo remitirá a su destinatario.

En la mañana de ayer falleció repentinamente en el paseo de los Jardines un hombre que según se nos dijo estaba empleado en las oficinas de los ingenieros militares y se apellidaba Torrecilla.

Ayer llegó a Pamplona y hoy ha marchado a Elizondo don Miguel Botin, representante de la compañía Arrendataria de Tabacos, encargado de inspeccionar todas las dependencias de la citada empresa.

A las doce de la noche dió principio el sabado la serenata conque el Orfeón Pamplonés obsequió á nuestro eminente paisano, su insigne protector, don Pablo Sarasate.

El Orfeón cantó a la perfección y fueron muy aplaudidos varios números de su repertorio.

Siga la broma:

Es ya escandaloso el descaro con que los infractores de la ley de caza, continúan riéndose a mansalva de los cazadores que guardan la veda y comprometiendo a las autoridades en cargadas de velar por que se cumpla. Sentimos mucho tener que volver a ocuparnos de tan enojoso asunto, pero lo creemos necesario en atención a que lo que sucede *vá pasando de historia*, y ante abusos de tal naturaleza, urge un pronto y severo correctivo.

Nos aseguran, que fué tal el número de tiros que se dispararon ayer a la tarde en las inmediaciones del vecino pueblo de Ororbía que algun transeunte llegó a sospechar que las fuerzas de esta guarnición estaban tirando al blanco.

Según hemos oído hace tres días se mataron una perdiz y dos codornices en el término de Santa Lucía; y todos estos días se han vendido codornices, de las que se han comido bastantes; hace pocos días salieron de Pamplona dos individuos y se entregaron a la caza con plena frescura y absoluto desprecio de la ley, regresando a esta ciudad con veintinueve codornices.... Todo esto y mucho más se dice de público: todo esto se repite con tristeza por los cazadores de buena fé, que siempre respetan las leyes, y sin embargo continúan las infracciones, siguen cazando por todas partes y no tiene la cosa traza de terminar.

Como dato digno de especial mención sabemos que en Val-de Elorz, un solo cazador lleva consumidos trescientos cartuchos!

Triste es decirlo, pero de seguir así tendremos que convenir en que *ó no existe la veda ó faltan a las autoridades, los medios necesarios para reprimir escándalos tan manifiestos.*

Nos permitimos rogar á nuestro dignísimo gobernador civil, que se haga cargo de esto y tome las medidas mas enérgicas para evitar la desconsoladora repetición de estos hechos, que tanto perjudican á los que cumplen como buenos su deber y benefician á los que hacen mofa de leyes y autoridades.

Nuestro paisano don Tomas Segura y su niño de dieciocho meses, Emilio, sufrieron las consecuencias del descarrilamiento ocurrido recientemente en Anzuola.

Deseamos que se alivien pronto. También viajaba en el mismo tren don Lucas Muguero persona muy conocida en esta población y que no sufrió más que un ligero golpe en la cabeza, que no le impidió continuar su viaje.

Varios vecinos de la calle de San Miguel nos ruegan que hagamos público su deseo de que el Excmo. Ayuntamiento mande habilitar el pozo que se encuentra en dicha calle; fundan su deseo en la escasez de aguas que se nota y en la conveniencia de obtener, por el indicado medio, el liquido necesario para la limpieza de alcantarillas, etc., etc., etc.

Igual deseo han manifestado otros vecinos de la calle Mayor, que verían con mucho gusto análoga resolución en lo que se refiere al pozo situado en esa calle.

Trasladamos al municipio ambas peticiones y quedan complacidos los que eso nos rogaron

Numerosa concurrencia acudió ayer á la novillada que á beneficio del Asilo del Niño Jesús tuvo lugar en la plaza de toros.

El producto obtenido es de unas 2.250 pesetas.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Alejo cf.
SANTO DE MAÑANA.—Santa Sinfrosora y sus 7 hijos mrs.

PARA MAÑANA

La misa y el oficio divino son de la B. V. M. del Monte Carmelo.

En la Catedral.—A las ocho y media misa rezada; á las nueve da principio el rezo de las horas canónicas siendo á las nueve y media la misa conventual.

En San Saturnino.—Sigue la novena de la virgen del Carmen que será á las nueve con misa rezada.

En San Agustín.—Cuarenta horas: á las seis y media de la tarde se expone S. D. M. y á las ocho se hará la novena con gozos cantados, salve y reserva.

En las Descalzas.—Sigue la novena de la virgen del Carmen que será despues de la misa conventual.

En San Fermín de Aldapa.—Sigue la novena que

será por la mañana rezada con misa á las seis y por la tarde á las siete con gozos cantados.

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 18 Jefe de día.—Don Sebastian Riera comandante de Constitución.

Parada.—Constitución primer turno. Hospital y provisiones.—Constitución 5.º capitán. Reconocimiento de pienso.—Numanca. Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición. Traje.—De diario.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 24'3 grados centígrados, y la mínima de hoy 11'4.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 728'4.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 215

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad las siguientes reses: 5 bueyes que pesaron 898 kilogramos 600 gramos; 8 terneras cuyo peso fué 505 400 respectivamente; 12 carneros con 201 kilos y 200 gramos; ovejas 26 con 315 kilogramos y 200 gramos y 8 corderos con 66 y 200.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Funcion para mañana

El drama en tres actos

EL RELOJ DE LUCERNA

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

A las siete de la tarde, hora de cerrar nuestro periódico, no hemos recibido ningun telegrama.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 15 (5 t.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpetua al 4% interior.	>	>
Id. id. fin corriente.	>	>
Id. id. id. próximo.	>	>
Deuda perpetua al 4% exterior.	>	>
Acciones del Banco de España.	>	>
Deuda amortizable al 4%.	>	>
Compañía arrendataria de Tabacos.	>	>
Billetes de Cuba (1886).	>	>
Id. id. (1890) liberadas.	>	>

BOLSA DE PARIS.

4% exterior.	>	>
3% francés.	>	>
5 por 100 italiano.	>	>
Robinson.	>	>
4 por 100 turco.	>	>
Acciones de Riotinto.	>	>
Ferrocarriles andaluces.	>	>
Idem Nortes.	>	>
Renta portuguesa.	>	>
Ferrocarriles Alicante.	>	>

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Paris, á la vista.	>	>
Londres, á la vista.	>	>

BENARD Y C.^a (Madrid.—Juan de Mena, 3. Paris.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio Garcia Peña, calle Mayor 51, 2.º teléfono núm. 127.

Anuncios preferentes

Administración de Loterías DE IGNACIO APAT
PASEO DE VALENCIA NUMERO 28
Se cambia oro en las mejores condiciones

De las

más acreditadas fábricas de España y el extranjero se ha recibido papel de cartas última novedad é infinidad de clases.

Nuevo y variado surtido en devocionarios, tarjetas de felicitación y religiosas así como en artículos de piel. Objetos de escritorio y libros de contabilidad. SAN NICOLAS 4.—CASILDO IRIARTE

Establecimiento balneario de BETELU

Esta hermosa y antigua estación de aguas minero-medicinales, ofrece desde hoy al público además de sus antiguas fuentes sulfurada, sódica, azada una y bicarbonatada, sódica, cálcica otra, un nuevo manantial clorurado, sódico, magnésico, sulfatado, purgante y á la vez reconstituyente por las sales que le numeralizan. Para datos pidanse memorias á la gerencia del establecimiento.

NO más pianos viejos para alquileres

En el acreditado CENTRO DE MUSICA los hay nuevos á precios de usados.

Gran surtido de pianos españoles, franceses y alemanes pagaderos en tres años.

Armoniums, violines, contrabajos, guitarras, bandurrias y toda clase de instrumentos para banda y orquesta. Música, papel pautado, cuerdas y demás accesorios para todos los instrumentos.

ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

Perfumería y juguetería

de JUAN DELGADO

La mar de bastones para todos gustos desde 75 céntimos; 2.000 abanicos en las últimas novedades del Japon. Especialidad en perfumes para el pañuelo superiores á todos los conocidos hasta hoy. Unico depósito en tintes para el cabello de Salles y otros que se garantizan sus resultados, se recomienda el elixir Ferby para evitar las caries y fortalecer la dentadura á 1,25 pesetas frasco. Agua de Colonia de Farina tambien se vende desde un real la onza. Navajas para afeitar del mejor fabricante de Londres. Gran surtido en hoquillas de ambar, objetos de piel y otros artículos para regalos. Velocipedos y coches para niños, melifones y acordeones, espejos en todos tamaños.

Pamplona.—Esquina á la fonda de La Perla

Colegio de San Luis

PAMPLONA

Admite alumnos internos, mediopensionistas y externos para la primera enseñanza elemental y superior, segunda enseñanza oficial, doméstica y libre, instrucción mercantil, dibujo, música y preparación para carreras especiales.

Los resultados del Colegio y Academia asociada al mismo son muy brillantes en todos sus ramos.

De los 184 exámenes de segunda enseñanza que ha tenido dicha Academia en unión del Colegio en Junio último, 16 son sobresalientes, 29 notables, 61 buenos, 73 aprobados, y solamente 5 suspensos de unos 60 que ha habido en el Instituto de esta capital.

Ademas 14 de nuestros alumnos (cuantos lo solicitaron) han tomado en Junio el grado de Bachiller.

El personal de enseñanza de este centro es numeroso y competente; y la segunda enseñanza en la Academia está á cargo de don Severo Simavilla, licenciado en ciencias, catedrático auxiliar numerario y secretario del Instituto de Pamplona; don Juan Huici, reputado profesor de Matemáticas Bachiller y oficial de secretaría de dicho Instituto; don Manuel Miranda, licenciado en filosofía y letras, catedrático auxiliar y bibliotecario de dicho Instituto y don Joaquín Echarte, profesor normal Bachiller y director del Colegio. Los tres primeros por conocer en todo momento en virtud de su posición la marcha de los estudios oficiales en nuestro Instituto, estan en el caso de dar los repasos con todo acierto y provecho, ventaja inapreciable para nuestros alumnos.

Sitnado este centro en el Paseo de Valencia, punto el más sano de esta capital, cuenta para todos sus servicios con excelentes locales y escogido material de enseñanza.

El Colegio está bajo la protección del angelical San Luis Gonzaga, y esto basta para que se comprenda la preferente atención que damos á la educación religiosa siendo el director espiritual don Eustaquio Jaso, doctor en Sagrada Teología.

Darán más detalles el que suscribe y don Juan Huici, secretario de la Academia asociada al Colegio.

JOAQUIN ECHARTE Y PEREZ.

A los padres de familia

La Sociedad de sustitución y redención del servicio de las armas «LA SIN RIVAL», de los señores Hinojosa y Compañía, que en el pasado reemplazo ha verificado las operaciones de sustitución en esta provincia por un infimo precio, tanto para los que les correspondió servir en la Península como en Ultramar, y que tan fielmente ha cubierto todos sus compromisos: participará á los mismos que en el reemplazo próximo volverá á hacer las operaciones de quintas con la mayor economía para las familias, y como el año anterior sin percibir lo que los Ayuntamientos satisfacen á los que les toca la suerte de soldado, cuya cantidad quedará para los interesados, debiendo hacer presente que su representante para dichas operaciones en toda la provincia de Navarra, lo es el Procurador de los Tribunales don Fernando Velasco y Blanco, que habita en la calle Mayor, número 71, 2.º derecha, con quien desde luego pueden entenderse todas las personas que deseen contratar con dicha Sociedad.

Coches

para un caballo, hay de venta á precios convencionales en casa de

Tomás Lapoya.—Pellejerías, 76

Aguas minerales naturales DE BURLADA

Bicarbonatadas sódicas yoduradas

Unicas en España que aventajan á las de Vichy para curar las afecciones del estómago vias urinarias y otras muchas enfermedades; hay duchas y baños de pila con la misma agua minero-medicinal.

Agua de mesa sin rival. Fonda esmerada y económica; dirijirse al administrador de los baños.—Pamplona Burlada. 6—12

De lo bueno poco

El único exclusivo representante de la tan renombrada tinta PERAL para marcar ropas con depósito en casa del Optico, participa á sus muchos consumidores que aprovechen la ocasión proveyéndose de los frascos que necesitan, puesto que ha decidido no vender más. Todos conocen sus inmejorables resultados, el mismo hace preciosos trabajos con dicha tinta, resultando la mejor marca por lo elegante sódica y económica y el precio es la cuarta parte de los bordados.

Se exhiben bonitísimas marcas

2 SANTO DOMINGO 2.—PAMPLONA

Nota: Para colegios, hospitales, cuerpos militares, etc., etc., se hacen marcas en contrata á 60 céntimos de peseta la docena de prendas con dos letras cada una.

Sidra Champagne

MARCA GAITERO

DE Villaviciosa (Asturias)

VALLE VALLINA Y FERNANDEZ

La bebida más tónica y refrescante



PUNTOS DE VENTA

Navarraz y C.^a, San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas.—Felipe Arnedo, San Agustín 8.—Esteban Echenique, Eslava 1.—Francisco Eraso, Mayor 74.—Agapito Peralta, San Nicolás 22.—Juan Galar, Zapateria 12 y 14.—Fermin Subiza, San Anton 12.—Pedro Goñi, Mayor 118.—Tomás Zabalo, Ciudadela 11.—José Goicoechea, Dos de Febrero 18.—Antonio Erice, Estafeta 23.—Miguel Aldaz, Navarria 6.—Dámaso Echalecu, San Gregorio 48.—Viuda de Niceto Mocoora San Miguel 5.—Ulpiano Uzurrain, Estafeta 1.—Café de Marina.—Café de Iruña.—Café Lardely. Unico y exclusivo representante al por mayor, Joaquín Solórzano. 10—15

¡Atención!

POR DOS DUROS cama de hierro, muebles, espejos superiores, lavadores, etc., etc. Gran surtido en camas inglesas. Venta al contado y á plazos por semanas, quincenas y meses. MERCADERES, 23, junto á la lotería del señor Rodríguez. Precios fijos, La Perla Industrial, precios fijos.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

PRODUCCIÓN ANUAL 500.000 CAJAS DE 12 BOTELLAS!!

EXPORTACION A TODOS LOS PAISES DEL GLOBO

Grandes destilerías malagueñas movidas á vapor y sistema Charentais

COGNACS SUPERFINOS GARANTIZADOS PUROS DE VINO



JIMENEZ Y LAMOTHE

Málaga y Manzanares.—Proveedores de la Real Casa

Los exquisitos COGNACS (conocidos ya universalmente bajo la denominación de Old Brandy) de esta industria nacional sin rival hasta hoy en España, compiten muy ventajosamente con las mejores y más acreditadas marcas francesas, tanto en calidad como en precios.

Se invita á los señores consumidores á comparar el delicado Old Brandy de estas destilerías con los productos similares procedentes de Francia, y adquirirán así el convencimiento de que dicho COGNAC español supera en finura y aroma á todos los conocidos hasta el día.

PUNTOS DE VENTA EN PAMPLONA

Don Tomás Zabalo, calle de Ciudadela 11.—Don Miguel Carlarena, Estafeta 5.—Don Agapito Peralta, San Miguel 22.—Don Gabriel Sarasa, San Nicolás 44 y 46.—Don Antonio Erice, Estafeta 23.—Don Juan Galar, Zapateria 12 y 14.—Don Miguel Aldaz, Navarria 6 y Curia 5.—Joaquín Got y Sola, Paseo de Valencia 2 y 4.—Café Suizo.—Café Iruña.—Café Marina.—Fonda de la Estación.

Agente general para el Norte de España.—Viuda de F. Hoyos, Bilbao

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solucion queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

MEDICACION ANALGÉSICA

Solucion y Comprimidos DE **EXALGINA** DE **BLANCARD** JAQUECAS COREA REUMATISMOS DOLORES NEURALGICOS, DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS.

El más activo, el más inofensivo y el más poderoso medicamento **CONTRA EL DOLOR!**

PARIS, rue Bonaparte, 40

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK



Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores) PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

"La Bodega,"

En este almacén calle de San Anton número 48 y Nueva frente a las escuelas, encontrarán sus parroquianos los ricos inmejorables líquidos siguientes:

- Vinos clarete de mesa.
id. superior seco de Borja.
id. id. abocado id.
id. viejos secos del país
id. moscatel.) De don Camilo Cas.
id. rancio seco.) tilla de Corella.
id. id. dulce.)

AGUARDIENTES

Vinagre de puro vino.

GASEOSAS

CERVEZAS

AGUA DE SELZ

La sin rival Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

PRECIOS ECONOMICOS

Nota Se sirve a domicilio con la mayor puntualidad y esmero.

Calle de San Anton 48 y Nueva, frente a las Escuelas

Papel de Armenia

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el PAPEL DE ARMENIA, de perfume agradableísimo. Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumarias, papelerías etc. Depósito Cebrían y C.ª, Puertaferriera, 18 Barcelona. Se remiten muestras gratis a quien las pida.

Se vende en esta Administración.

Un distinguido doctor y profesor decía: «El Hierro es el amigo del hombre.» En efecto, es necesaria cierta cantidad normal de este elemento para la buena constitución de la sangre y el regular funcionamiento de los órganos. — El Hierro Bravais es la preparación cuyo uso responde mejor a estas necesidades puesto que pasa inmediatamente a la economía sin ocasionar desarreglos.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptonas y hierro.—Peptonas de carne, chocolate de Peptonas y Peptonas de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente

El Tónico más energético para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó débiles y todas las personas delicadas

A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal Compuesto de sustancias indispensables a la formación de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

El **VINO de VIAL** es la reunión de los medicamentos los más activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad crítica, Debilidad, Convalecencia, & en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuación nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros días se hallan predispuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.

INYECCIÓN

MATHEY-CAYLUS

La INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS se recomienda para la cura de las Purgaciones antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Bienorragia y cada vez que es necesario fortificar la mucosa uretral, cuyo alojamiento ó debilidad da lugar a purgaciones persistentes.

Exijase la Verdadera Inyección Mathey-Caylus de CLIN y C.ª de PARÍS que se hallará en las Droguerías y las Boticas.

Los Personajes que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT** DE PARÍS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que más le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades Para los niños así como también para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,

Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos y juntas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES. Se ruega a los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, Londres, son falsificaciones.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapatería 25.

LICOR del D. **LAVILLE** **GOTA** REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los más fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS. — Venta por menor. — En todas las Farmacias y Droguerías.

LA MUTUAL LIFE

Compañía de seguros sobre la vida DE NUEVA YORK

Merece la primera consideración, puesto que ocupa el lugar más eminente entre las instituciones de seguros sobre la vida del mundo y ofrece ventajas superiores en todos conceptos, juntos con una solidez y seguridad financiera sin igual.

Es la más antigua compañía de seguros sobre la vida en actividad en los Estados Unidos.

Es la mayor compañía de seguros sobre la vida del mundo.

Es la institución financiera más fuerte del mundo ascendiendo su activo a más de

286.000.000 de pesetas

Es la compañía más sólida en que asegurarse.

Es la compañía más barata en que asegurarse, haciendo sus gruesos dividendos que el coste del seguro sea mucho menor que en ninguna otra compañía.

Para detalles dirigirse a sus oficinas; Alcalá 38, Madrid.

SE NECESITAN BUENOS AGENTES EN TODA ESPAÑA

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Úlceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En Paris, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-L'APPECTEUR